

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Соминой Ирины Владимировны на тему «Теория и методология структурно-динамической гармонизации инновационных процессов», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями)

Актуальность рецензируемой диссертационной работы определяется ориентацией российской экономики на инновационный путь развития, требующей в специфических отечественных условиях учета и решения целого комплекса взаимосвязанных теоретико-методологических проблем. Это предполагает необходимость гармонизации инновационных процессов, обеспечивающих их институты, которые зачастую находятся в слабо структурированной соподчиненности, требуют согласования и координации для достижения поставленной цели как в масштабах российской экономики, так и в рамках целей и задач диссертации И.В.Соминой.

В этой связи актуальность диссертации не вызывает сомнений, как не вызывает сомнений широта заявленной в ней проблематики, обойти которую было невозможно, поскольку заявленная в качестве исследуемой детерминанты проблема гармонизации инновационной деятельности многоаспектна, требует именно комплексности, структурированности, взаимоподчиненности и взаимообусловленности круга вопросов исследуемой проблематики.

Следует констатировать не только актуальность рассматриваемых вопросов, но и глубину их теоретико-методологической и методической проработки, важность полученных знаний в плане получения существенного приращения научного знания в теории инноватики. Особо следует отметить широкую апробацию и внедрение результатов работы, имеющего многоаспектный характер – и при проведении НИОКР, и в деятельности инновационно активных субъектов, и органов исполнительной власти на региональном уровне, и в образовательном процессе.

Диссертационная работа И.В. Соминой отличается логичностью и последовательностью изложения материалов проведенного исследования, основательностью полученных результатов, репрезентативностью

используемых статистических данных и ранее проведенных исследований по данной проблематике в России и за рубежом.

Несомненно, представляют интерес и в научно-теоретическом, и в практическом аспекте следующие полученные автором результаты:

- развитие теории и методологии структурно-динамической гармонизации инновационных процессов в целях решения актуальных в этой области экономических проблем и противоречий;
- разработка методологии структурно-динамической гармонизации инновационных процессов;
- формирование методического аппарата анализа и планирования взаимосвязей между ключевыми секторами инновационной системы;
- предложения по применению концепции гармонизации для решения прикладных экономических задач инновационно-технологического развития реального сектора экономики;
- разработка структурной модели эталонной динамики параметров инновационных процессов;
- научное обоснование зависимости результативности инновационных процессов от степени гармоничности структуры их инвестиционного обеспечения;
- развитие методологии и методических положений оценки их экономической эффективности и др.

Вместе с тем, диссертация содержит ряд спорных, дискуссионных моментов, что лишний раз подчеркивает важность и недостаточную теоретико- методологическую разработанность заявленной проблематики. К ним можно отнести следующие.

1. Большею аргументации и фундаментальности требует положение о характере, направлениях и эффективности технологической модернизации как драйвера инновационного развития экономики.
2. Несколько сложна для восприятия и анализа нечеткая когнитивная карта параметров инновационного процесса (рис.12, с.28).
3. Целесообразно было бы более формализованно представить вопросы определения экономической эффективности инновационных процессов (с.32).

Однако, приведенные замечания имеют частный характер и не снижают общего высокого уровня работы, выполненной самостоятельно, имеющей цельный, завершённый вид, характеризующейся актуальностью, научной новизной полученных результатов, их значимостью для теории и практики, широкой апробацией результатов исследования.

Полагаю, что работа И.В. Соминой полностью отвечает требованиям п.9-11, 13,14 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

Доктор экономических наук, профессор,  
заведующий лабораторией стратегии  
развития отраслевых комплексов ФГБУН  
Центральный экономико-математический  
институт РАН (ЦЭМИ РАН), научная  
специальность 08.00.05 – Экономика и  
управление народным хозяйством



Брагинский  
Олег Борисович

Адрес: 117418, г. Москва, Нахимовский проспект, 47  
Телефон: (499)129-10-11, e-mail: [director@cemi.rssi.ru](mailto:director@cemi.rssi.ru)

29 декабря 2016 г.

Подпись *Брагинского О.Б.* ЗАВЕРЯЮ  
Зав. ОК *Мещеряков Л.В.*  
